

1957年10月1日创刊

15天签约率达“三个99.7%”

船步街片区项目签约速度刷新深圳老旧住宅小区棚改速度

羊城晚报讯 记者林园报道：随着最高奖励期内最后一位业主签下名字，罗湖船步街片区棚改项目签约率达到了99.7%。记者从船步街片区棚改项目现场指挥部获悉，这标志着该项目正式启动集中签约后，实现15天签约户数、套数和面积达到“三个99.7%”，刷新了深圳老旧住宅小区棚改速度。

据了解，船步街片区棚改项目占地面积超10万平方米，建筑面积超20万平方米，房屋1900多套；涉及权利主体1700余户、租户900多户、居住人

口7300多人。片区房屋建于上个世纪80年代，历史遗留问题多，是深圳市老旧住宅小区棚改中涉及小区数量最多的项目，需要协调17个小区业主、32家产权单位、12家物业管理公司等不同利益诉求。不完全产权及无产权登记房屋达318套，总量占比远超全市同类棚改项目，且多为早期单位福利房，原始报建材料少、认定难度大。60岁以上老年人业主占比超50%，搬迁安置难度大。出租房屋占比超50%，部分为“二房东”，清租难度大。1所学校和1所幼儿园共1417名

学生，需解决分流问题。在历史遗留问题面前，项目团队一手抓新冠肺炎疫情防控，一边抓棚改推进，棚改现场指挥部9个工作组、11个签约谈判小组迎难而上。2019年12月12日，项目启动棚改意愿征集摸底调查，用时28天达到棚改立项标准；2020年6月26日，项目正式启动签约，前期准备工作仅用半年时间；7月3日，仅用8天，户数、面积签约率达“双95%”，达到政策对棚改签约率的规定标准；7月10日，15天签约户数、套数、面积签约率达“三个99.7%”。

羊城晚报讯 记者李晓旭报道：13日，深圳市工业和信息化局公布《深圳市时尚产业扶持计划操作规程（征求意见稿）》（以下简称《操作规程》），8月13日公开征求意见。

此次纳入扶持范围的时尚产业主要包括服装、家具、钟表、黄金珠宝、内衣、皮革、眼镜、化妆品以及工艺美术等行业。《操作规程》以

项目资助金额最高不超过800万元。另外，对大量企业关注的“竞争力提升应用创新项目”，降低门槛，优化扶持内容。支持企业运用大数据、云计算、人工智能、5G等技术提升企业竞争力，按不超过项目实际投入的30%予以资助，单个项目资助金额最高不超过300万元；对于行业重大活动，《操作规程》也有相应扶持资金。

深圳发布时尚产业扶持计划征求意见，真金白银支持企业攻克“卡脖子”技术

单个项目最高拟资助800万元



吕泽泽

用技能点亮山区孩子人生之路

深圳技师学院全国首创“新型学徒制”智力扶贫新模式

文/图 沈婷婷 华志辉

吕泽泽是来自陕西延安市延长县的贫困生，目前入职深圳市银宝山新科技股份有限公司。“我来深圳读书是一次挑战，改变了我的人生。”2016年，吕泽泽入读深圳技师学院“银宝山新模具班”，入学后每月可领到2000多元的工资，这极大减轻了他的求学压力，还可以接济自己的家庭。毕业后，根据协议，他直接入职对口公司，工作3至5年后，年薪有望达十几万元。

入学即可领工资，毕业即可就业。通过这个模式，吕泽泽和他的家庭正逐步摆脱贫困，这也是深圳技师学院精准扶贫的目标。值得一提的是，人社部近日公布的2019年人社扶贫典型案例，深圳技师学院首创的“新型学徒制”智力扶贫模式成功入选，这也是广东省唯一入选的扶贫典型案例。“新型学徒制”智力扶贫模式经深圳技师学院先行示范后，目前由人社部推广各地学习借鉴，将为国家扶贫攻坚贡献力量。

贫困生入学同时带动家庭脱贫

“刚来深圳时找家里拿过钱，之后每月到手有1900多元（扣除社保后），应付日常生活还有结余。”现在吕泽泽进入深圳市银宝山新科技股份有限公司派驻天津公司工作，成长为技术骨干和班组长，年综合收入达10万元，彻底改变了自己的命运和家庭贫困的状况。

贫困生入学后在学费全免以及享受助学金、生活补贴、交通补贴的基础上，还能“入学即就业”，入学即与企业签订劳动合同，3年读书期间领工资、有社保，毕业后直接进入企业工作，并入户深圳。治贫先治愚，扶贫先扶智。教育是阻断贫困代际传递的治本之策。深圳技师学

院多年来一直致力于探索智力扶贫、技能扶贫的新路子。人社部近日在北京举行扶贫日宣传活动，公布2019年人社扶贫典型案例，深圳技师学院首创“新型学徒制”智力扶贫模式成功入选。

2016年开始，深圳技师学院与模具行业领军企业深圳市银宝山新科技股份有限公司合作举办“银宝山新模具班”。深圳技师学院党委书记、院长李滔介绍：“校企共同面向广东河源、广西河池、湖南花垣、江西九江等对口扶贫地区，实施‘招生即招工，入校即入企’，学生入学成为学院全日制学生的同时，即与企业签订劳动合同，成为银宝山新公司的正

式员工，企业每月按照不低于深圳市最低工资标准给学生发放工资，依法参加社会保险。”

据了解，按照今年标准计算，学生就读期间每月工资收入2200元，全年收入26400元，政府每年发放生活费补贴3150元、助学金3000元、交通费1200元，此外学校还给贫困生安排勤工俭学岗位，补助每月约400元，每名学生一年收入3万多元。学生不仅解决了自己的生活费，部分学生每月还可以向家里寄回800元至1000元，改变了以前贫困生毕业后参加工作才能支援家庭脱贫的状况，将家庭脱贫进度提前3年。

专业学习与高质量就业无缝衔接

通过技能教育学习，扎实掌握一门实用技能，顺利实现就业、创业，有效带动家庭脱贫。

“新型学徒制”不仅减轻了贫困生的求学压力，更为他们提供了一个广阔的平台，在培养过程中，深圳技师学院借鉴德国“双元制”职教模式，专业的理论知识与丰富的实际技能训练，让学生更具竞争力。3年学制，学生前一年半时间主要在学校学习，后一年半时间主要在企业实践锻炼或顶岗实习，实现了高质量就业的无缝对接。2016级“银宝山新模具班”学生完成的模具

作品，得到德国专家、企业专家的一致称赞。该班刘鹏同学参加第45届世界技能大赛塑料模具工程项目深圳选拔赛获得第二名。

授人以鱼，不如授人以渔。深圳技师学院仍在不断深化“新型学徒制+智力扶贫”，先后与深圳园林、深圳众为兴、周大福等行业龙头企业开展多种形式的新型学徒制合作办学，共同培养复合型、创新型、国际型高技能人才，有效阻断贫困代际传递，成为深圳精准扶贫帮扶工作的闪亮名片。

深圳精准扶贫帮扶闪亮名片

籍“两后生”结对子，互加微信好友并赠送了书籍和学习用品。

自2017年以来，深圳技术学院实施“校校合作”对口帮扶模式，与安徽金寨技师学院、广西现代职业技术技师学院、河源市技师学院开展交流与合作，先后通过接受帮扶地区教师来校顶岗学习，加强交流；定期委派骨干教师到帮扶地区支教，提升师资队伍能力；在一体化课改、实训室建设、专业建设等工作进行支援；以及邀请观摩学校技能节和校企合作的开展等多层次、多形式的帮扶培训，有力提升了对口帮扶学校师资队伍能力。2017-2018年累计开展超过200人次，以跟班学习为主要

形式的对口帮扶交流。

深圳技师学院积极配合政府推进定点扶贫工作，充分发挥在校企合作方面的优势，把学校、政府、企业联结为一体，构建起“校政企联动”扶贫模式。2018年为龙岗区政府定点扶贫的靖西市、那坡县，开设公益培训课程“无人机驾驶与操控”项目培训。广西30名学员通过考试并顺利结业。学校为所有学员提供多家公司的岗位需求信息，确保全体学员走上工作岗位，本次专项扶贫项目构建起引入政府、学校、企业三方合作机制，打造了龙岗区技能扶贫、精准扶贫的新模式，走“技能培训+就业”的创新之路，帮助广西靖西市、那坡县两地脱贫致富。



2016年4月27日，学校与深圳市银宝山新科技股份有限公司签约开展“新型学徒制”培养试点

深圳技师学院扶贫班毕业生典型事迹

邹渊

技能骄子 蜕变成蝶



邹渊来自河源市龙川县枫树坝农村的贫困家庭，2006年9月至2011年6月就读于汽车技术系维修专业，担任班长。在校期间曾创办汽车爱好者协会，获得一等奖学金，荣获学院多项技能节目一等奖及“名学生”荣誉称号。现自主创业，创办广东欣大汽车服务有限公司。

邹渊从小因为家庭贫困而意识到：一个人必须要有技之长，这是生存和发展的根本。2006年邹渊进入深圳技师学院汽车技术系后，发奋读书，每天都在学校阅览室钻研，苦练汽车技能，当时老师见他勤快，还安排了勤工俭学岗位给他，让他担任实验室助理实验员，进一步提高了他的汽车维修技能。在校期间，邹渊还经常

参加系里组织的师兄师姐交流会，进一步提高技能改变命运。在校期间，在他的带领下，创办的爱车协会为老师们做汽车保养维修318次，美容服务645次。

2011年毕业时，邹渊成为深圳雷克萨斯4S店的一名员工，开始了职业生涯，从基层学徒开始，一步一个脚印，历经维修车间学徒、维修技师、公估公司查勘员、维修企业服务经理等岗位。

由于技能素质过硬，后来被提拔为公司业务部经理、总经理助理，事业又上了一个台阶。

2016年邹渊凭借一技之长自主创业，创立广东欣大汽车服务有限公司，并担任总经理。广东欣大是集专项低碳维修、技术支持、配件销售、信息服务于一

体的汽车精准服务企业，凭借卓越的技术、高效优质的服务，已在汽车服务行业崭露头角，并与中国太平财险、中国亚太财险等众多保险公司及车行签订合作协议，将资源利用率实现最大化，真正实现共赢的目的。

目前，邹渊凭借自身的专业技能及勤劳肯干的品质，已为家庭分别在深圳、惠州购置了商品房，购买了2台汽车，并养育了一儿一女，改变了自己和家庭的命运。同时，邹渊还十分关心家乡的发展，对家乡老年人活动中心及道路、路灯等建设进行资助，尽自己微薄之力支持家乡发展。他发自内心感谢政府的扶贫政策及母校深圳技师学院的培育。

石朋

未来想为家乡发展尽力



石朋，来自神秘而美丽的湖南湘西自治州花垣县。2016年深圳市对口扶贫花垣县，为了引进长浏技术人才战略，在县委县政府和深圳市市委市政府合作下，签订了人才战略合作协议，同时，深圳技师学院为了贯彻落实精准扶贫战略的政策引进招生，培养战略技术人才，石朋就这样成为了其中一名学员。

“老家在花垣县下面一个乡村，以前我们在乡下交通不便，上学遇到大风大雨天气非常困难，因为地处山区的关系，我们那里的路当时还没有铺上水泥，走去上学路面都是坑坑洼洼。也是直到扶贫开始后，才稍微有一丝丝改变。”石朋说，从那以后决定发誓走出大山，去外面看看广袤无垠的世界。高考时候落榜，非常伤心，原本打算再补读一年，可是家庭经济实在不允许石朋继续再读高四，直到有一次听到深圳技师学院招生的信息。

“模具是我进修的专业，刚接触的时候总是慢慢吞吞的，有时候进度总是比不上其他同学。老师也能感觉到我的情况，但是却很细心跟我说：不是每个人都很好，慢慢的，每个人的特长也不一样，发挥你自己最好一面。老师就像长辈一样指导着我。”

在银宝山新模具班的石朋一开始并不优秀，但是却一步一步地走了下来。“工作整整一年多了，现在我也成熟了，当初自己那么幼稚，刚进入厂时总是爱当师傅跟屁虫，现在自己已经能一个人完成一些独立工作，对比起来，自己改变许多了，成为一个小组的担当者，也是一个工作小组里面的核心成员。”石朋说，现在从紧螺丝到装配，几乎都能操作，也成长了不少，“未来，我还要为自己事业去奋斗努力，为建设家乡、发展家乡，带动家乡的富裕贡献自己一份绵薄之力。”